Richard Posner: Ekonomika pravde

Ova knjiga ekonomski pristupa temama poput smisla pravde, podrijetla države, primitivnoga zakona, retribucije, prava na privatnost, raskrinkavanja, rasne diskriminacije, afirmativne akcije, temama koje se općenito ne smatraju ekonomskima. Nije li ekonomija proučavanje ekonomskih sustava, proučavanje tržišta? Nijedan pojam ni aktivnost s mojega popisa nije tržišni pojam i tržišna aktivnost.

Premda tradicionalno područje ekonomije doista jest ponašanje pojedinaca i organizacija na tržištu, ako razmislimo na trenutak o temeljnim analitičkim sredstvima kojima ekonomist proučava tržišta, vidjet ćemo da postoji mogućnost da šire iskoristimo ekonomiju. A to je oruđe pretpostavka da ljudi maksimaliziraju svoju ugodu. Načela ekonomije su dedukcije iz te pretpostavke: primjerice: načelo kojim promjena cijene utječe na kvantitetu dobara, koja opet utječe na privlačnost drugih dobara, ili pak na načelo da pojedinac raspoređuje svoj proračun među dostupnim dobrima i uslugama tako da će mu marginalni (posljednji) dolar koji će potrošiti na svaku robu ili uslugu donositi isto zadovoljstvo; kada to ne bi bilo tako, on bi povećavao zbirnu korist ili bogatstvo realokacijom tih sredstava.

Nije li prihvatljivo pretpostaviti da su ljudi racionalni samo ili uglavnom onda kada rade transakcije na tržištu, ali ne i u situacijama kada se bave drugim životnim aktivnostima, primjerice u braku, na sudu, u slučaju kriminala, diskriminacije ili tajenja osobnih informacija? I nije li prihvatljivo da su racionalni samo pojedinci modernih zapadnjačkih društava? Ako racionalnost nije ograničena izravnim tržišnim transakcijama, već je općenita i dominirajuća karakteristika socijalnoga ponašanja, onda konceptualni aparat koji su gradile generacije ekonomista kako bi objasnile tržišno ponašanje, može objasniti i netržišne oblike ponašanja.
Pitanje o plodnosti tog proširenja ekonomije ne može se raspraviti pomoću čisto logičkih sredstava. Za mene je neprihvatljivo i protuintuitivno pretpostaviti da su procesi donošenja individualnih odluka tako kruto kompartmentalizirani, da pojedinac djeluje racionalno prilikom neke jednostavne kupnje, ali da djeluje iracionalno kada odlučuje hoće li se upisati na pravni fakultet, oženiti se, varati na porezu, imati troje djece umjesto dvoje ili tužiti nekoga na sudu. Međutim, siguran sam da će brojni čitatelji intuitivno smatrati da upravo spomenuti izbori, ma koliko značajni bili, nastaju u području u kojemu se donose emocionalne a ne racionalne odluke. Stoga je jedini način da procijenimo koliko je plodno proširivati ekonomiju na netržišna područja pokušati napraviti ekonomske studije netržišnog ponašanja i procijeniti rezultate.
